

ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΙΟΣ ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΕ ΤΟΝ ΟΦΘΑΛΜΟΝ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΦΙΛΙΠΠΟΥ Β΄!

Και ο ιατρός Διοκλής ο Καρύστιος που το εργαλείο του κυαθίσκος του Διοκλέους (κουτάλι του Διοκλή, αναφέρεται πως είχε χρησιμοποιηθεί και για την αφαίρεση του βέλους από το μάτι του Φίλιππου Β΄ της Μακεδονίας.



Μέρος Α΄

Πλουτάρχου : Ιστοριών παραλλήλων
Εκδ. Κάκτος. αρ.σειρ.349, σελ 141 και 143 παρ. 8
Αρχαία Ελληνική Γραμματεία «Οι Έλληνες»Συναγωγή
Απόδοση στα Νέα Ελληνικά

Έρευνα και επιμέλεια
κειμένων:
Δημήτρης Συμεωνίδης JP

Ο Φίλιππος προσπαθούσε να εκπορθήσει την Μεθώνη και την Όλυνθο και, ενώ επιχειρούσε να διαβεί τον ποταμό Σίνδανο, του τρύπησε το μάτι ένα βέλος που έριξε κάποιος Ολύνθιος, ονόματι Αστήρ λέγοντας: Ο Αστήρ στέλνει στον Φίλιππο θανατερό βέλος. Ο Φίλιππος όμως κολύμπησε προς τα πίσω στους δικούς του και σώθηκε, έχοντας χάσει το μάτι του. Τούτα διηγείται ο Καλλισθένης στο τρίτο βιβλίο των μακεδονικών

Αρχαίον Κείμενον
Πρόγραμμα Διογένης του TLG

Plutarchus Biogr., Phil., Parallela minora [Sp.] (305a-316b) (0007:085) "Plutarchi moralia, vol. 2.2", Ed. Nachstädt, W. Leipzig: Teubner, 1935, Repr. 1971. Stephanus page 307, section D, line 1

ΦΙΛΙΠΠΟΣ Μεθώνην και Όλυνθον βουλόμενος πορθήσαι και βιαζόμενος επί τῷ Σανδάνῳ ποταμῷ διαβῆναι πέραν ὑπὸ τινος τῶν Όλυνθίων Ἀστέρος ονόματι ἔτοξεύθη τὸν ὀφθαλμόν, εἰπόντος Ἀστήρ Φιλίππῳ θανάσιμον πέμπει βέλος· ὁ δ' ὀπίσω διανηξάμενος πρὸς τοὺς οἰκείους σφίζεται ἀπολέσας τὸν ὀφθαλμόν· ὡς Καλλισθένης ἐν τρίτῳ Μακεδονικῶν (Scr. rer. Alex. M. ed. M. fr. 42).

Περὶ Ανδρείας
ΣΤΟΒΑΙΟΥ ΑΝΘΟΛΟΓΙΟΝ ΤΟΜΟΣ Β
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ
Κεφάλαιον Ζ σελ. 87 παρ.65
Απόδοση στα Νέα Ελληνικά

65. Καλλισθένης στο γ' βιβλίο ν τ ὡ ν «Μ α κ ε δ ο ν ι κ ὶ ῶ ν»

Ὁ Φίλιππος, ὁ βασιλεὺς τῆς Μακεδονίας, ἀφού ὑπέταξε στήν εξουσία του τριανταδύο πόλεις τῆς Χαλκιδικῆς, ἀρχισε νά λεπλατῆ τήν Μεθώνη και τήν Όλυνθο. Φθάνοντας στήν γέφυρα τοῦ ποταμοῦ Σάρδωνος και βιαζόμενος νά περάσῃ ἀντίκρου, ἐμποδίστηκε ἀπό τό πλήθος τῶν Όλυνθίων. «Ένας τοξότης Ονομαζόμενος Ἀστήρ, τέντωσε τό τόξο του, κτύπησε τό Φίλιππο στο μάτι καί τόν τύφλωσε, λέ-



γοντας:
«Ὁ Ἀστήρ στέλνει θανατερό βέλος στο Φίλιππο» Ὁ βασιλεὺς, ἀφού ἔχασε τό μάτι του, ρίχτηκε στό ποτάμι καί κολυμπώντας πρὸς τό μέρος τῶν δικῶν του, ξέφυγε τόν κίνδυνο. (Πλουτ. Ἑθικά, 307 d).

Καλλισθένης ἐν τρίτῳ Μακεδονικῶν (Plut. parall. min. p. 307 D).
Αρχαίον κείμενον

Φίλιππος ὁ τῶν Μακεδόνων βασιλεὺς δύο και τριάκοντα Χαλκιδικᾶς πόλεις τοῖς ἰδίοις ὑποτάξας σκήπτροις, Μεθωναίους και Όλυνθίους λεηλατεῖν ἤρξατο. γενόμενος δὲ κατὰ γέφυραν ποταμοῦ Σάρδωνος και εἰς τό πέραν διαβῆναι βιαζόμενος, ὑπὸ τοῦ πλήθους τῶν Όλυνθίων ἐπεσχέθη. τοξότης δέ τις, Ἀστήρ τοῦνομα, τόξον ἐντείνας ἐτύφλωσε τὸν Φίλιππον εἰπὼν Ἀστήρ Φιλίππῳ θανάσιμον πέμπει βέλος. ἀποβαλὼν δὲ ὁ βασιλεὺς τὸν ὀφθαλμόν εἰς τὸν ποταμόν ἑαυτὸν ἔρριψε και πρὸς τοὺς οἰκείους διανηξάμενος τὸν κίνδυνον ἐξέφυγεν.

ΑΣΤΗΡ
(τα ἱστορικά βιβλία δεν τον αναφέρουν)
Ολύνθιος τοξότης (4ος αι. π.Χ.). Όταν ο Φίλιππος Β΄ πολιορκούσε τη Μεθώνη της Θράκης (353 π.Χ.), του ζήτησε να τον πάρει ως μισθοφόρο, λέγοντας πως μπορούσε να πετύχει με τόξο το μάτι ενός πουλιού. Ο Φίλιππος τον ειρωνεύτηκε, απαντώντας πως θα τον έπαιρνε τοξότη

όταν θα κήρυττε πόλεμο εναντίον των πουλιών. Ο Α. θύμωσε και προσχώρησε στους εχθρούς του Φιλίππου. Σε κάποια μάχη, ο Φίλιππος δέχτηκε ένα βέλος στο δεξί μάτι και το βέλος είχε την επιγραφή: «Για το δεξί μάτι του Φιλίππου». Ο βασιλιάς έμεινε από τότε μονόφθαλμος, αλλά έστειλε πίσω το βέλος με την προειδοποίηση πως αν πότε αιχμαλωτιζε τον Αστέρα θα τον κρεμούσε, πράγμα που έκανε όταν κυριεύσε τη Μεθώνη (https://greek_greek.en-academic.com/)

354π.Χ. Κατάληψη Μεθώνης (Πιερίας) από Φίλιππο
349π.Χ. Ο Φίλιππος πολιορκεί την Όλυνθο.
348 π.Χ Καταστροφή Όλυνθου από τον Φίλιππο. Κατάληψη Χαλκιδικής.

ΔΙΟΚΛΗΣ ΚΑΡΥΣΤΙΟΣ

Περίφημος γιατρός από την Κάρυστο. Έζησε τον 4ο π.Χ. αιώνα και ήταν γιος του γιατρού Αρχίδαμου. Ο Πλίνιος τον αναφέρει ως έναν από τους θεμελιωτές της ιατρικής, αμέσως μετά τον Ιπποκράτη. Επηρεάστηκε από τη θεωρία της Σικελικής ιατρικής σχολής για την πνοή. Ο Διοκλής είναι ο πρώτος γιατρός που έγραψε στην αττική διάλεκτο, πράγμα που σημαίνει ότι με την μορφή των δημοσιευμάτων του είχε ανώτερες επιδιώξεις. Έγραψε πολλά συγγράμματα ανατομίας, δηλητηριάσεων, γυναικείων νόσων, πυρετών, πέψης, ιατρικών βοτάνων, επιδέσμων, πυρός και αέρος και για άλλα θέματα. Κύρια έργα του αναφέρονται τα «Υγιεινά προς Πλείσταρχον» και ένα θεραπευτικό έργο «Πάθος, αίτια, θεραπεία». Το «περί ανατομικής» βιβλίο του θεωρείται το παλιότερο ελληνικό έργο περί ανατομίας.

Τα έργα του Διοκλέους δυστυχώς δεν διασώθηκαν παρά μόνο οι τίτλοι τους και μερικά αποσπάσματα μέσα από έργα άλλων συγγραφέων, όπως του Γαλννού, του Ορειβάσιου, του Αθηναίου, του Σωρανού και άλλων. Ο Ρωμαίος επιστήμονας Πλίνιος τον ανέφερε ως έναν από τους θεμελιωτές της Ιατρικής μετά τον μέγα Ιπποκράτη. Δυστυχώς δεν γνωρίζουμε άλλα πράγματα για τον βίο του Διοκλέους, ούτε πώς και πότε πέθανε.

Ο Διοκλής είχε εφεύρει ένα χειρουργικό εργαλείο το οποίο χρησιμοποιούνταν για την αφαίρεση βελών τα οποία είχαν εισχωρήσει στο σώμα, και έγινε γνωστό με την ονομασία κυαθίσκος του Διοκλέους (κουτάλι του Διοκλή). Το εργαλείο αυτό αναφέρεται πως είχε χρησιμοποιηθεί και για την αφαίρεση του βέλους από το μάτι του Φίλιππου Β΄ της Μακεδονίας.

Η συνέχεια την άλλη Παρασκευή

Σε κάποια μάχη, ο Φίλιππος δέχτηκε ένα βέλος στο δεξί μάτι και το βέλος είχε την επιγραφή: «Για το δεξί μάτι του Φιλίππου».